

Projev předsedkyně Poslanecké sněmovny Parlamentu České Republiky Markéty Pekarové Adamové na plenárním zasedání Druhého parlamentního summitu Mezinárodní krymské platformy

Vážený pane předsedo Stefančuku, milý Ruslane,

Vážený pane předsedo Vystrčil, milý Miloši,

Vážený pane premiére Fialo, milý Petře,

Vážený pane ministr Lipavský, milý Jane,

Vážení předsedové parlamentů,

Vážení místopředsedové a představitelé národních parlamentů a parlamentních shromáždění,

Vážené dámy a pánové,

Je mi nejvyšší ctí, že Vás mohu přivítat zde v Praze na Druhém parlamentním summitu Mezinárodní krymské platformy a děkuji Vám všem za Vaši účast na této významné akci.

Dovolte mi, abych na úvod poděkovala svému drahému kolegovi a příteli Ruslanovi, který přijal naši nabídku uspořádat toto setkání zde v Praze. Stal jste se vzorem parlamentního lídra v době národní krize. Děkuji za Vaše vynikající vedení a Vaše aktivní zapojení do příprav tohoto summitu.

Musím také poděkovat svým českým kolegům - prezidentovi Petru Pavlovi, premiérovi Petru Fialovi, předsedovi Senátu Miloši Vystrčilovi a ministru zahraničí Janu Lipavskému. Vaše pomoc a podpora byla naprosto zásadní.

Ráda bych poděkovala našemu drahému kolegovi Goranu Jandrokovičovi, předsedovi chorvatského Saboru, který hostil první parlamentní summit, a který podpořil naše letošní úsilí.

Ale především bych chtěla poděkovat Vám všem, že jste přijeli a zúčastnili se tohoto setkání. Vaše přítomnost je důležitým znakem jednoty mezinárodního společenství. Počet zemí zastoupených na tomto summitu se od loňského roku zvýšil, což je velmi pozitivní znamení - summitu se účastní více než padesát zemí ze všech kontinentů.

...

Mezinárodní krymská platforma má mnoho důležitých cílů. Jeden z nich však považuji za zvláště významný. A to je boj proti zapomnění. Předejdeme tak riziku, že otázka Krymu začne upadat v zapomnění. Jen za několik měsíců si připomeneme tragické desáté výročí nezákonné ruské anexe Krymského poloostrova.

A my se nevyhneme tendenci zapomínat!

Zapomínat, že nezákonná anexe Krymu v roce 2014 byla od rozpadu sovětského impéria prvním přímým a záměrným použitím vojenské síly ze strany státu, s cílem zmocnit se území jiného státu.

Tendenci zapomínat, že ani tato ohromující skutečnost nás neprobudila ze snů o konci dějin. A že nedostatečná adekvátní reakce mezinárodního společenství, včetně našich vlastních zemí, byla v Kremlu vnímána jako projev naší slabosti. Slabosti, kterou agresori vždy považují za výzvu k útoku.

Tendenci zapomínat, že Krym byl prvním místem, odkud ruští okupanti začali nezákonně unášet ukrajinské děti. Podle spolehlivých zdrojů bylo na ruské území nebo do Běloruska převezeno přes čtyři tisíce ukrajinských dětí z Krymu, jejichž stopy jsou v tuto chvíli ztraceny. Později se Krym stal destinací dětí, které byly pod různými záminkami odděleny od svých rodin. Za zmínku stojí, že právě kvůli nezákonné deportaci a přesunu dětí byl Vladimir Putin obviněn Mezinárodním trestním soudem. Není pochyb o tom, že se jedná pouze o začátek zdoluhavého procesu, ale je to také jasný signál, že mezinárodní spravedlnost může a měla by hrát důležitou roli.

...

Jedním z cílů Mezinárodní krymské platformy je připravit se na budoucnost. Na dobu, kdy se zaměříme na rekonstrukci a obnovu. Jako symbol obnovy jste obdrželi semínka lípy. Lípa je strom, který má pro Ukrajince i pro Čechy velkou symbolickou hodnotu. Prosím, uschovejte si je. Snad je budeme moci brzy společně zasadit na Krymu. Při plánování budoucnosti však nesmíme zapomínat na minulost!

...

V souvislosti s naším dnešním setkáním mi dovoluji, abych Vás upozornila na varovné signály, že používání síly pro politické účely se stává přijatelným. Tyto signály mají velmi rozdílnou míru intenzity, ale všechny jsou alarmující, ať už přicházejí z Tchajwanského průlivu, Kavkazu nebo ze západního Balkánu. Bezprecedentní, co do rozsahu a brutality, byl nedávný teroristický a barbarský útok proti Izraeli.

V reakci na to se mezinárodní společenství musí více než kdy jindy držet základních zásad, které všichni sdílíme - zásad lidských práv a demokracie a zásad mezinárodních vztahů založených na pravidlech, včetně vyloučení použití síly.

...

Na závěr mi dovoluji se zmínit o úloze parlamentů. Můžeme se značně zasadit o udržení otázky Krymu a nepřijatelnosti jeho nezákonné okupace ve veřejném prostoru. Z tohoto důvodu bych Vás chtěla vyzvat, abyste ve svých parlamentech zřídili podpůrné skupiny Krymské platformy. Jsem ráda, že Vás mohu informovat, že taková skupina současně vzniká v Poslanecké sněmovně (pod vedením pana Pavla Žáčka).

Vážení kolegové, dovoluji mi, abych Vám ještě jednou poděkovala za to, že jste přijeli a přispěli k našemu společnému úsilí o zachování územní celistvosti Ukrajiny. Osvobození Krymu bude konečným vítězstvím nejen pro Ukrajince, ale i pro celý svět a systém založený na mírové spolupráci.

...

Vážení kolegové, nyní předám slovo panu předsedovi Senátu Parlamentu ČR panu Miloši Vystrčilovi. Vážený Miloši, slovo je Vaše.